

中药抑抗助孕汤治疗免疫性不孕症临床观察

● 陈晶晶*

摘要 目的:研究自拟中药抑抗助孕汤治疗免疫性不孕症的临床疗效,探讨抑抗助孕汤对免疫性不孕症免疫及生殖内分泌功能的影响。方法:采用中药抑抗助孕汤治疗免疫性不孕症患者 26 例,统计治疗后抗精子抗体(AsAb)转阴率、妊娠率及基础体温(BBT)改善情况。结果:AsAb 转阴率为 80.77%,妊娠率为 46.15%,且 BBT 曲线较治疗前有所改善。结论:抑抗助孕汤临床疗效确切,同时还能改善卵巢功能。

关键词 抑抗助孕汤 免疫性不孕症 临床观察

不孕症是一个困扰社会和家庭的实际问题,其中免疫性因素所致的不孕症约占女性不孕的 10%~20%,在原因不明的不孕夫妇中有 10%~30% 可能是由于抗精子抗体(AsAb)阳性所致^[1],且发病率呈上升趋势,是女性不孕中较难解决的问题。笔者采用自拟中药抑抗助孕汤治疗免疫性不孕症患者 26 例,现报道如下:

1 资料与方法

1.1 病例来源 2009 年 5 月~2011 年 5 月于我院郑氏妇科门诊就诊的免疫性不孕症(AsAb 阳性)患者。

1.2 纳入标准 (1)符合不孕症诊断标准;(2)应用可靠的检测方法证实血清或(及)宫颈粘液抗精子抗体阳性。

1.3 排除标准 (1)男方因素;(2)子宫因素;(3)排卵障碍;(4)输卵管因素;(5)染色体异常;(6)先天性生殖系统缺陷或畸形等所致的不孕症。

1.4 一般资料 符合上述纳入标准和排除标准的病例共 26 例,年龄 23~40 岁,平均(30.1 ± 4.6)岁;不孕年限 2~15 年,平均(5.2 ± 1.3)年;原发性不孕 10 例(占 38.5%),继发性不孕 16 例(占 61.5%)。其他一般资料详见表 1。

* 作者简介 陈晶晶,女,医学硕士,主治医师。研究方向:中医药治疗妇科疾病。

• 作者单位 江苏省昆山市中医医院妇科(215300)

表 1 抗精子抗体免疫性不孕患者的一般资料(例)

一般情况		抑清汤患者资料
抗精子抗体滴度(n)	1: 100	14
	1: 200	10
	1: 400	2
基础体温(BBT)	典型双相	6
	低相偏高	6
	高相爬坡上升	6
专科检查(n)	高温偏短	4
	双相欠稳	4
	宫颈糜烂	8
盆腔炎	阴道炎	4
	盆腔炎	3

1.5 治疗方法 选用自拟抑抗助孕汤治疗,药物组成:熟地 10g、淮山药 15g、山萸肉 10g、白芍 10g、女贞子 10g、菟丝子 10g、红花 10g、桃仁 10g、赤芍 10g、丹皮 10g、白花蛇舌草 15g、生甘草 10g。每日 1 剂,水煎 2~3 次,共约 400ml,分早晚两次服用。连续服用,经期停服。以 2 个排卵周期(即此次排卵期到下次排卵期之间)为 1 疗程,初诊及一个疗程结束后分别采样作指标检测。一旦妊娠即停止治疗,未妊娠者继续治疗至 3 个疗程结束。治疗期间指导监测卵泡,排卵期同房,不用阴茎套隔离。

2 结果

2.1 疗效评价 ①痊愈:三个疗程内 AsAb 转阴并妊娠;或停药后六个月内未经其他治疗而受孕者。②好转:三个疗程内 AsAb 转阴未妊娠,停药后六个月内未经其他治疗未孕者。③无效:三个疗程内 AsAb 仍呈阳性且未受孕者。

2.2 治疗结果

2.2.1 治疗后 AsAb 转阴率妊娠率 见表 2。

表 2 AsAb 转阴率、妊娠率(n·%)

	AsAb 阳性数	AsAb 转阴	妊娠
治疗前	26	21(80.77%)	12(46.15%)
治疗后	5		

2.2.2 抑抗助孕汤对卵巢功能的影响 结果见表 3。

表 3 抑抗助孕汤对卵巢功能的影响(例)

组别 (以基础体温曲线分)	典型 双相	低相 偏高	高相爬 坡上升	高相 偏短	双相 欠稳
治疗前(n)	6	6	6	4	4
治疗后(n)	18	1	1	3	3

结果提示:抑清汤能明显改善卵巢功能。治疗后 BBT 典型双相数较治疗前明显增多;治疗后低相偏高数、高相爬坡上升数均较治疗前明显减少。

2.3 AsAb 转阴相关影响因素

2.3.1 转阴率与 AsAb 滴度的关系 见表 4。

表 4 转阴率与 AsAb 滴度的关系(n·%)

抗体	1:100	1:200	1:400	合计
转阴数	12	8	1	21
转阴率	85.71%*	80%*	50%	80.77%

注:与 1:400 组相比, *P<0.05。

结果提示:①*组与滴度 1:400 组抗体转阴率相比较,P<0.05,有显著性差异。说明抗体滴度越高,转阴率相对越低。②总转阴率 80.77% 与文献中强的松治疗本病的转阴率 85% 相比较,P>0.05,无显著性差异。

2.3.2 转阴率与不孕类型、不孕年限的关系 见表 5。

表 5 转阴率与不孕类型、不孕年限的关系

抗体	不孕类型		不孕年限(年)		
	原发	继发	2~4.9*	5~9.9*	≥10
阳性数	10	16	11	10	5
转阴数	10	11	11	8	2
转阴率	100%	68.75%*	100%*	80%*#	40%

注:与继发性不孕组相比,*P<0.05;与大于等于 10 年相比,#P<0.05。

结果提示:①原发性不孕组与继发性不孕组抗体转阴率相比较,P<0.05。原发性不孕组的转阴率明显高于继发性不孕组。②不孕年限小于 10 年与大于等于 10 年组抗体转阴率相比较,P<0.05。AsAb 转阴率在不孕年限分布中有明显差异,不孕年限短者优于不孕年限长者。

2.3.3 转阴率与炎症的关系 见表 6。

表 6 转阴率与炎症的关系(n·%)

炎症	阳性数	转阴数	转阴率
炎症组	15	10	66.67%
无炎症组	11	11	100%*

注:与炎症组相比,P<0.05。

结果提示:无炎症组与炎症组抗体转阴率相比较,P<0.05。无炎症组抗体转阴率明显高于炎症组。

3 讨论

中医认为免疫性不孕症因肾虚所致,这一观点已形成较为普遍的共识。首先肾主生殖,为孕育之本。其次肾为先天之本,具有防御外邪的功能,肾又能主骨生髓,现代医学认为骨髓是免疫系统的中枢器官,因而肾为免疫之本。已有研究表明,免疫功能减退表现为肾阳虚,免疫功能异常增高表现为肾阴虚^[2]。中医临床辨证免疫性不孕症时,虽不尽有肾阴虚的征象,但从微观辨证上来看,患者体内抗体的产生,显示了免疫功能异常增高,因此免疫性不孕症多责因于肾阴不足。部分病人加之经行、产后不慎或房事不洁感染邪毒,湿热蕴结胞宫冲任;或经行产后余血未净时交合,此时血室正开,易致浊精败血相合,瘀滞胞宫脉络,导致脏腑阴阳气血失和、冲任胞宫失调而难以受孕。肾之阴分不足,难以摄精成孕,瘀血湿热内阻,冲任不得相资,更艰于妊娠。故本病的病因病机以肾虚为本,湿热瘀血为标。

针对本病的发病机理,我们自拟了具有补肾滋阴、清热利湿、活血化瘀功效的抑抗助孕汤治疗免疫性不孕症。方中熟地、山药、山萸肉、菟丝子、女贞子、白芍大补肝肾之阴,滋而不腻;红花、桃仁、赤芍、丹皮活血化瘀,偏于清化;白花蛇舌草清热利湿;甘草调和诸药。全方合用,益肾养阴、化瘀利湿,扶正与祛邪并用,标本兼顾,有利于冲任胞宫相调,摄精成孕,从而达到治疗目的。

西医对本病的研究虽取得了一定成绩,但在治疗上尚缺乏特效手段,常选用一些类固醇药物治疗,但其免疫抑制效应无特异性且毒副作用较大。而中药不仅安全、经济,疗效亦佳。现代药理研究表明,补肾类中药具有调节免疫平衡的作用,既可提高免疫稳定功能,又可消除有害的自身或同种免疫反应^[3];同时具有内分泌激素样作用,能够使下丘脑-垂体-卵巢轴的调节功能得以改善^[4],具有调经、促排卵、助孕及促进早期胚胎发育的作用^[5]。活血化瘀类中药可以调节机体的体液免疫和细胞免疫,不仅减少已生成的抗体,而且抑制抗体的形成,与清热解毒药同用,还可起到抗菌、消炎,降低盆腔组织炎症反应的作用,并能抑制抗精子抗体的免疫反应^[6]。本研究发现 26 例抗精子抗体阳性的不孕症患者经抑抗助孕汤治疗后,抗体转阴 21 例,BBT 典型双相的例数也由 6 例增至 18 例,说明抑抗助孕汤不仅调整了机体免疫功能,而且改善了卵巢功能。因此可以推论:本方取得好的疗效,是多靶点作用于神经-内分泌-免疫系统的结果,而它们之间密切的联系尚待进一步研究。

AsAb 产生的原因非常复杂,生殖道局部的损伤及感染是其中非常重要的原因之一,也是人工流产后

常见的并发症。随着人工流产次数的增多,女性 AsAb 阳性率呈明显上升趋势^[7]。在炎症未消失之前的性生活,由于局部非特异性免疫反应的增强,生殖道局部巨噬细胞大量吞噬精子,使机体产生 AsAb;同时,由于人工流产后的子宫内膜受到损伤,在其未修复之前,精子可能通过其破损处进入机体而致机体产生 AsAb,多次人工流产更加重了生殖道局部的感染与损伤,免疫反应的强化使机体内 AsAb 一步步升高,更加重了不孕。本研究也显示:炎症组抗体转阴率低于无炎症组,继发性不孕组抗体转阴率低于原发性不孕组,这与上述观点是一致的。计划生育是我国的一项基本国策。人工流产仅是避孕失败的补救措施,不能直接作为节育方法。因此必须通过有效的避孕措施将人工流产率降低到最低程度,以减少生殖道的损伤及感染,避免 AsAb 的产生。

参考文献

- [1] 夏光惠,梁文珍. 免疫性不孕症中医药治疗及实验研究进展 [J]. 安徽中医临床杂志,2001,13(3):157.
- [2] 李大金. 中西医结合 - 医学殿堂一颗闪亮的明珠 [J]. 中国中西医结合,2001,2(2):140.
- [3] 曲丽芳. 中药复方对实验性老年高脂血症红细胞免疫粘附功能和循环免疫复合物的作用 [J]. 中国免疫学杂志,1996,12:107.
- [4] 钟雪梅,周灵,杨家林,等. 补经合剂促卵泡发育和排卵的实验研究 [J]. 江苏中医,1998,19(3):45.
- [5] 刘金星,刘敏如,宋韬,等. 养精汤促排卵的临床及实验研究 [J]. 中国中西医结合杂志,2001,21(2):94.
- [6] 沈映君,李仪奎. 中药药理学 [M]. 上海:上海科技出版社,1998.
- [7] 曹文丽,叶玲玲. 抗精子抗体与人工流产后继发不孕的相关因素分析 [J]. 中国计划生育杂志,2003,8(9):477.



古今名人养生诗话

养生之道虽然没有一定模式,但有规律可循。古今许多名人的养生诗歌,对自己的长寿经验都有总结,值得我们学习借鉴。

在魏武帝曹操的养生诗中,最精彩的一篇当推《步出夏门行·龟虽寿》。诗中写道:“神龟虽寿,犹有竟时;腾蛇乘雾,终为土灰。老骥伏枥,志在千里;烈士暮年,壮心不已。盈缩之期,不但在天;养怡之福,可得永年。”诗中以长寿动物神龟为例,说明生老病死的规律。今人常用诗中“烈士暮年,壮志不已”来抒发老当益壮的胸襟。

明代名医龚廷贤活到 92 岁,他写的《摄养诗》,是根据多年从医治病、保健养生的实践,归纳出的一套有关“吃喝玩乐”的科学规律:“惜气存精更养神,少思寡欲勿劳心。食惟半饱无兼味,酒止三分莫过频。每把戏言多取笑,常含乐意莫生嗔。炎凉变诈都休问,任我逍遙过百春。”这首诗告诉人们,“吃喝玩乐”是每个人终其一生都在做的“大文章”,“吃喝玩乐”不是人生目的,而是保证身心健康的手段。

当代古文学家商承祚教授,在七十诞辰时写了一首幽默的明志诗:“九十可算老? 八十不稀奇。七十难得计,六十小弟弟。四十五十满地爬,二三十在摇篮里。”由此诗可知,人至老年保持一颗童心,可延年益寿。